

# 两个有点偏执的人

封志良

多年前,我写过一篇通讯,讲的是一个追梦“哥德巴赫猜想”的故事,引起了一些关注。其中有主人公跪在我国数学家刘建亚房间门口,请求审阅其论文的细节。可是,文章发表后,当事人却矢口否认,说我诽谤他。我知道,他就是这样一个人,有口无心。

几天前的一个早晨,在常宁市委大院,我又遇到了他。他看上去苍老了许多,且显得十分疲惫。我问他:“吃过早饭没有?”他说:“没有。”于是,我请他在食堂吃了一顿早餐,粉、面包、鸡蛋,都要了一些。看他的情形,肯定是已有一两天没有吃过饭了。一个年近古稀的老人为了一个偏执的梦想,落魄至此,实在让人有些唏嘘。他问我:“你们单位的某领导还在吗?我等下去找你们。”他提到的某领导,曾经对他很同情,每回来找,都会从自己身上掏出五十、一百给他。我说:“早几年已到某乡镇当书记了,你不要来了。”

我跟他说:“你的论文已被证实是错误的了,《山东大学理学学报》也把你的文章在电子版上撤掉了。刘建亚还因为你的事情,受到了一些非议。你不要再去白白耗费自己的精力和金钱了,回家带孙子吧!”他显然已经知道了这个事情,并没有像以前我看到一个北师大硕士写他的那篇文章中那样“很激动,眼泪哗哗地往下掉”。他当时表情有些失落,显得非常木讷,他接着说:“陈景润的那个论文也有很多错误,但也得到了全国的公认。”看来,他依然不能承认失败,无法接受这个事实。毕竟,30年的付出换来这样一个结果,谁都难以承受如此的打击。

此后两天,他又到过我的单位两次找我。一个为了自己梦想,把包括孩子和家庭在内的所有东西都可以放弃的人,谁又能劝得动他呢?我想。

这个人痴迷的是哥德巴赫猜想,而我要说的另一个人痴迷的则是诗歌。他痴迷诗歌已经到了什么事情都不顾的程度,沉迷在自己的世界中始终不愿走出来。他只有一个女儿,现在可能已成年了吧。他曾告诉我,早些年他女儿的学费都是他在广东打工的前妻在负责。他的女人对他早已死心,在很多年前就已与他离了婚。

过去很多年,这个人没有在他那几亩土地上种庄稼,却一直把自己关在心灵的田野中种诗歌。他每有新作,都会跑到县城来,找人看看。他听说我在诗歌上有点虚名,又加之在宣传部门工作,几年前来到我的办公室。起初,他写的是些藏头诗,也就是那种五字或七字一句的打油诗,既无个人感触,也无语言意味。我跟他讲:“我是写新诗的,对旧体诗不太懂。但凭我的直觉,你的诗很平常,写下去没有什么希望,甚至你连基本的格律都不熟,不如老老实实去干点别的事情赚点钱,把女儿教育好。”他没有说话,自己搭车回家了。

有一次,在我办公室,我看到他寄稿用的是早些年那种快件的方式,一篇短短的诗歌稿子,打印和邮寄费就要耗费十多块。我实在有些看下去,说:“在这些报刊上发东西是很难的,你这样的文字水平,这样不计成本地去快递,只会是竹篮打水一场空。”但他依然不听,依然乐此不疲。

出于同情,我在编辑的县级报纸的副刊上发了他两首诗。这两首诗都是新诗,还有点意境,比他的旧体诗要好一些。后来他来得更勤快了。以前是半年来一次县城,此后,他差不多每个季度都要来一次。每次来,都要带些新作请我指导,但我每次都给他泼冷水。有一天,他在电话里告诉我,已在兰江的一个鞋厂找了份事做,现在每月有两千块钱了。我真为他感到高兴。但不知为何,没做多久,他又回去了。不知是不是年纪大了的缘故,回到家中,他没有其它什么事干,责任田也流转出去了,更不晓得打牌。于是,他又开始鼓捣起自己的诗歌来。

他寄出的诗歌终于有了回音。有一天,他非常激动,拿着一本刊物来找我。我一看,是一本不发稿费的民间刊物,但他却如获至宝,脸上呈现的喜悦溢于言表。那次,他跟我提出想加入作协,不知符不符合条件。其实,这个事情,此前,他跟我说过多次,但我每回都跟他解释:入不入作协,对一个写作者来说,没有多大的关系。但他依旧很执着。于是,我好不容易找到一个多年前的空白的县级作协会员证,帮他填上了名字,满足了他的要求。我想,再怎么打击,也必定是于事无补,倒不如成全,了却他一桩心事。

那年春节,我在乡下接到了写诗的这个人借别人的手机打来的电话。他跟我拜年,我祝他健康快乐。我劝他写点东西可以,但不要再往那些大刊物投稿了,把那有限的困难生活补贴白白浪费在邮资上,实在有点不划算。此后,我再也没有听到他的消息,不知他现在可好。

曾经我一直认为,一个人长年累月地坚持做一件事情真的不容易,如果他们还能在其中体验到那种痴迷带来的快乐,那就更加让人羡慕和敬佩了。但从这两个人身上,我却产生了完全不同的想法:人生的道路有千万条,何必非要往死胡同里钻呢?当初,他们如果能认识到自己的不足,及时放弃,选择一条更适合自己的道路,毫无疑问,他们的生活将是另一番景象。



# 五十年后,向老师鞠躬致歉

尹文策

今年10月22日,我们衡南县立四中六六至六八老三届同学聚会一周年的日子。

五十年,人生长河不算短,历史长河不算长,花开花谢五十次,草荣草枯五十春。五年的校园生活,五十年的思念绵绵,五年的学友共窗一去不回,五十年后回首仍是永远的同学。

我进入设在南湖公园一家乐的会场时,第一个握手的就是龙盛义同学。当年,他与我共了三年油灯的一个学习小组的,在食堂里,八个同学共一张饭桌,我俩也被编入一桌,真正是同解一道数学题,同吃一钵南瓜汤的同学。更加重要的是,他对我强壮身体的事特别关心和帮助,他劝我洗冷水浴,说是锻炼身体最好方法。时近中秋时节,天气渐渐凉爽,一次我们去洗澡时,他一盆冷水从我背后泼来。我打了一个寒颤,反过脸来,瞪眼看着他。他却乐呵呵地说道,不是故意的,不要认真!我无奈,只好洗起冷水澡来。后来,我还真的逐渐适应起来。他的口头禅是:身体好比学习好还好。

我们两双手紧紧地握着,似乎有一种幻梦般的感觉,面部都是微笑的表现,似乎都在寻找适当的语言表达自己此时激动的心情,几十年后重逢的心情。但谁也没说出来,都在久久凝视着对方,离别时满头黑发被岁月染成了白色,细嫩的额头被风霜刻出了皱纹,脸上满是时间的沧桑。

当年一起晨练时,我们曾说过,假若考不上学校,身体好可去当兵。想当年,青春光芒四射,一腔热血沸腾;想当年也曾寄情蓝天白去,也曾寄情惊涛骇浪……

两人不约而同地长叹一声,渐渐松开紧握的双手,相互介绍后才知道他在公务员的位置上退休。

尹同福同学虽然与我不是过从甚密,但在那同学情、真心话使我五十年时间里不曾忘记。

记得在谭子山开花果山时,因修路的事,我与班主任老师争吵起来。他轻言细语地对我说:学生不能跟老师争吵,只能听老师的话,向老师学知识。五十年来,我越来越觉得这极平常、极平凡的话,却有着人生怎样做人的经典含义和哲理。五十年后当两双粗糙而又皱纹的手相握时,我对他有一种亦师亦友的感觉。

欣喜的是,变的是模样,那份师生情、同

学谊始终没变。见面了,我们没有拥抱的场面,但那牵着的手却难得分开。相见时难别亦难,四目对视,没有哪一个涌出泪水,但都看得出大家把泪水往心中咽。在校时的磕磕碰碰,离别后的思思念念,尽在五十年后的握手中。

聚会啦,张张笑脸,声声问候,没有官样官腔,交流时全部是家乡的俗语方言,诉说着别后的坎坎坷坷,介绍着别后的平步青云,长吁短叹时一定是谈论到分别后而今天未参加聚会的同学生活的不顺,声音哽咽时,一定是在感叹某个同学英年早逝,学友一片追思之情。我与龙盛义、尹同福、彭彭发等同学深切地怀念起王方顺同学来。

王方顺同学学习绝没有我们“刻苦”,我们埋头紧张做作业时,他的作业早完成啦。每次考试,无论是单元检测,还是期中期末考试,我们考得满头大汗,额头渗汗,也难得得到80分,他轻轻松松就得了满分。有一次,一道几何习题转了一点弯,我左思右想,草稿子演算了三大张也没解出来,其实就是“角、边、角”的问题,他轻轻一指点就化解我的满团疑云。今天,我们聚会,回忆起他来,无不叹息他的英年早逝。

五十年后的聚会,也能解脱一生耿耿于怀心情的困境。

我们的毕业分别是在特殊时期中。秦声元同学在聚会主旨演讲中惋惜地说道:“老师受辱,批斗乱编,今日回忆,思绪万千,只怪我们当年年少无知……”他代表我们全体同学向老师鞠躬致歉。这是迟到的鞠躬,也是迟到的忏悔。秦声元同学这一鞠躬是历史性的鞠躬,至少帮我还了终生的“债务”。对今天光临我们同学聚会的刘正玉老师,许常胜老师,我和我的同学们深情祝愿两位老师健康长寿。对不在人间的老师,我们只有深深的怀念。我不是老师心中的好学生,我知道老师心中没有我的名字,我的位置,但我还是来到我的数学老师和语文老师的身边,作个自我介绍,心里默默地向老师保证,以后一定要做老师的好学生。

下午在留赠母校的玉石感恩碑前,我们留下合影。昼夜的轮回无可抗拒,黑幕在天边徐徐拉开,同学们手紧握,无可奈何地又要松开,因为天下没有不散的宴席,惟愿天佑寿年,同学们再聚会。

市井话本

胡剑英

## 移车

银行门前只有几个车位。我告诉新来的保安吴师傅:这是为行里领导留的位子,每天上班你可得早点来守着。

这天,吴师傅不过眯了几分钟,睁眼发现副行长的车位让一辆路虎占据了!绕车察看,都不见电话号码。

“咯何得了噻?”吴师傅急得直搓手,问正在墙角停放电动车的我。在我们印象中,副行长可是个高冷的女人。

这时,一个中年男子向我们走过来,愤愤指着靠边停的副行长的车:“请问这是谁的?我要出去。帮忙移下车好吧。”

吴师傅把自己手机借给中年男子:你打!你打!

高兴之余,我们也疑惑:这开豪车的男子怎么手机也不带身上?且胡子拉碴,衣衫不整的。也许有钱人就这样低调、任性吧。

当副行长姗姗下楼移车,惊奇一幕在我们仨眼里拉开——中年男子推出一辆红色电动三轮车!阳光点亮了车灯,像希望昼夜都亮着眼睛。

一个高胖女人上了他的车,嘻笑着将刚买的热乎乎的包子送他嘴里。

“哈哈,这货真沉!出发!”